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Abstract
THE MIGRATION OF THE HUNGARIAN YOUTH 

IN THE LIGHT OF EMPIRIC RESEARCHES
Patkós, Csaba – Tóth, Antal

During our research a complex methodology was used (literature review and empirical methods: 
in-depth interviews and questionnaires) to examine the migration patterns of the Hungarian youth 
in four towns of different countries of the Carpathian Basin. The main reasons and consequences 
of migration and the destinations were analysed as well. Migration is a huge problem in all towns, 
it is a selective process as young people with higher education are over-represented. Its social and 
economic consequences are serious. According to the results some proposals are formulated to de-
crease the effects of youth emigration.
Keywords: migration, minorities, youth research

Migráció és fiatalok
A fiatalok vándorlásban való részvétele általában nagyobb arányú, mint 
más korcsoportoké. Európában a rendszerváltás és a vasfüggöny meg-
szűnése óta egyre nagyobb mértékű a külső és a belső migráció. Bár a 
Zelinsky-féle történeti migrációs modell (Zelinsky 1977) szerint a posztin-
dusztriális társadalmakra a sokféle különböző területi mozgások együttese 
jellemző, Európán belül, ahogy évszázadok óta, ma is jellemző vándorlási 
irány a kelet-nyugati. A kelet-közép-európai országok EU-csatlakozásával 
párhuzamosan kifejezetten jelentőssé vált ez az irány. Magyarországon kö-
zepesen rossz a helyzet a többi kelet-közép-európai országhoz képest. Az 
összességében 450 ezres magyar adat Bulgária és Horvátország mögött az 
ötödik helyet jelenti. Fajlagosan (egymillió lakosra vetítve) az ország hely-
zete hasonlóképpen fest (Fries-Tersch et al. 2018). 

A fiatal, képzett munkaerő egy jelentős része – általában a magasabb 
bérek reményében – elköltözik a térségből, aminek jellegzetes földrajzi jel-
lemzői a következők:

• A „küldő régiókban” az egy főre eső GDP az EU28 átlagának 
64%-a, míg a „fogadó régiókban” 108%-a.

• Egyértelmű a kelet-nyugati és az észak-déli migráció, emellett a 
faluról városba vándorlás is jelentős.

• Az EU perifériáján lévő régiók többsége „küldő régió”.
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• Azokba a régiókba tapasztalható jelentős elvándorlás, ahol a tu-
dásalapú gazdaság dominál, jelentős a tudásközpontú szektorok 
és a high-tech feldolgozóipar és szolgáltatások aránya.

A kivándorlás a különböző népességi rétegeket eltérően érintette, így 
megállapítható, hogy a diplomások némileg felülreprezentáltak a földrajzi 
mobilitásban. 2014-hez képest a legnagyobb növekedés sajnos Magyaror-
szágra volt jellemző a térségben, hiszen 51%-kal ugrott meg a felsőfokú 
végzettséggel rendelkező, permanensen külföldön tartózkodó magyarok 
száma, ami 360 ezer embert jelentett. A Magyarországról kivándoroltak 
három legfontosabb célországa Németország, Nagy-Britannia és Ausztria. 
A Nagy-Britanniába kivándoroltak átlagéletkora – a vizsgálatok szerint – 
kifejezetten alacsony (30 év körüli) (SEEMIG 2014).

Egy másik kutatási program (YOUMIG 2015) szerint a kivándorlás-
ban leginkább a 15–34 év közötti korcsoportok érintettek, hiszen az emig-
rációban résztvevők majdnem kétharmada belőlük tevődik össze. A trend a 
rövid távú munkavállalási szándékú kivándorlás csökkenését és a hosszabb 
távú munkavállalás növekedését mutatja. A közelmúltban a Brexit folyo-
mányaként a Nagy-Britanniába kivándorolni, illetve munkát vállalni szán-
dékozók aránya folyamatosan csökkent, de más európai uniós országok 
jelentősége ezzel párhuzamosan megnövekedett.

A magyarországi fiatalok elvándorlási szándékai mellett több hazai 
kutatás megcélozta a határon túli, Kárpát-medencében élő magyar 15–29 
(esetenként 15–34) éves korosztályok elvándorlási jellemzőit, motiváció-
it, illetve esetleges visszatartó erőit (Bokányi–Gyorgyovich–Pillók 2018, 
Székely 2018, Veres–Ruff 2018).

A vizsgálatok szerint a magyarországi fiataloknak még mindig körül-
belül fele szívesen dolgozna külföldön. A határon túliak számára természe-
tesen Magyarország is felmerül mint kivándorlási vagy külföldi munkavál-
lalási szempont. A kárpátaljai fiatalok számára az anyaország kifejezetten 
vonzó, ugyanakkor az erdélyiek már inkább egyéb külföldi célpontok felé 
nyitottak. Legkevésbé elvándorláspártiak a felvidékiek.

A többség számára a hosszabb-rövidebb távú, de mindenképpen 
ideiglenes munkavállalási szándékú külföldön tartózkodás szerepel a ter-
vekben. A letelepedési szándékú, permanens elvándorlás csak 15–20% 
számára jelent vállalható opciót, leginkább a városlakó, érettségizett és 
20–24 év közötti fiatal férfiak számára. A célirányos külföldi tanulás a 15–
24 éves, esetenként már érettségivel bíró fiataloknak számít vonzónak. A 
szakmunkások és a diplomával rendelkezők ugyanakkor kisebb arányban 
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tervezik a kisebb-nagyobb időbeli terjedelmű külföldi tartózkodást. Csalá-
di állapot szerint az elvándorlás, illetve ennek szándéka a hajadonok, illet-
ve nőtlenek számára kifejezetten vonzó lehetőség. Az életkor növekedésé-
vel ugyanakkor az elvándorlási szándék fokozatosan csökkenő tendenciát 
mutat. A már külföldi (akár tanulási, akár munkavállalási) tapasztalattal 
rendelkezők nagyobb arányban tudják elképzelni a külföldi munkát, il-
letve letelepedést. A külföldi (valamilyen tartózkodási idejű) mobilitásra 
igent mondó fiatalok a motivációikat firtató kérdésekre a következő erő-
sorrendben sorolták fel válaszaikat: jobb megélhetés, tapasztalatszerzés, 
itthoni rossz anyagi körülmények, nyelvtanulás, itthoni kilátástalanság, 
lehetőségek hiánya, karrier, új kihívások, családi okok, tanulás, itthoni 
politikai helyzet, önkéntes munka.

A jobb megélhetés a válaszok majdnem 70%-ában elhangzott, így egy-
értelműen ez a faktor jelenti a döntő tényezőt az esetek legnagyobb részében. 

A kutatás célkitűzései és módszertana
A kutatási projekt fő célja az Eger fiataljaira vonatkozó migrációs trendek 
feltárása volt, ugyanakkor földrajzilag kiegészült három kárpát-medencei, ha-
táron túli helyszín (Beregszász, Kézdivásárhely, Nagykapos) vizsgálatával is, 
ahol a terepi kutatást partner civilszervezetek végezték. A szándék részben 
egy összehasonlítás volt a határon inneni és túli trendek (Kik vándorolnak? 
Mi a motiváció? Mi a célterület? Melyek a következmények?) között, részben 
pedig létező vagy potenciális megoldások (best practice-ek) bemutatása.

A kutatás a szakirodalom feldolgozásán túl három empirikus módszer 
kombinációjára épített. Félig strukturált mélyinterjúk készültek a témában 
kompetensnek mondható prominensekkel (tanárok, szociális szakembe-
rek, civilvezetők, vállalkozók stb.) a négy helyszínen olyan senior kérde-
zőbiztosok segítségével, akik ezt megelőzően kiképzést kaptak a projekt 
fő céljait és a módszertant illetően. A határon túli partnerszervezetek csak 
magyar ajkú prominensekkel készítettek interjúkat, illetve a kérdőíveket is 
csak velük töltették ki. A fiatalok vándorlásával kapcsolatos vélemények 
alaposabb, sokoldalúbb megismerése érdekében kérdőíves felméréséket is 
végeztünk. A kérdezőbiztosok által történt próba lekérdezés (30 fő) után a 
véglegesített kérdőívet online Google-űrlapként juttattuk el a négy ország 
négy városának, helyszínenként legalább 100-100 fős, szakmailag kompe-
tens, fiatalokkal foglalkozó célcsoportjához, akiket egy bővebb 500-500 
fős adatbázisból véletlenszám-generátor alapján választottunk ki. A kérdő-
íveket 2019 első félévében összesen 433-an töltötték ki (1. táblázat).
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1. táblázat
A kitöltött kérdőívek és az interjúk száma

Város Kérdőívek (db) Interjúk (fő)
Eger 129 9
Beregszász 101 7
Kézdivásárhely 102 6
Nagykapos 101 6
Összesen 433 28

Forrás: saját szerkesztés

A kérdőíveken és interjúkon túl a kutatási projekt része volt még ösz-
szesen hét fókuszcsoportos műhelymunka is, amelyek lehetőséget terem-
tettek az eltérő álláspontok közelítésére.

A kutatás eredményei

Az interjúk eredményeiből
A válaszadók szinte kivétel nélkül, de legalábbis közvetlen családtagjai-
kon keresztül érintettek a belső, de leginkább a nemzetközi migrációban. 
Míg az egriek és a nagykaposiak számára fontos lehetőség az országon 
belüli vándorlás, addig a kézdivásárhelyiek és a beregszásziak számára ez 
nem jelent valós alternatívát. Kisebbségben voltak az interjúalanyok kö-
zött az „otthonülő patrióták”, akik csak extrém esetben volnának hajlan-
dóak megválni szülőföldjüktől. Az átlagnál nagyobb arányban Egerben és 
Nagykaposon nyilatkoztak így az interjúalanyok. 

Az elvándorlók között valamennyi helyszínen első helyen említették 
a diplomával rendelkezőket, de egyre inkább a szakmunkások is a távozás 
útjára lépnek. Kifejezetten szomorúnak tartják, hogy humán értelmiségi-
ek hagyják el tömegével a szülőföldjüket a megfelelő munkalehetőség és 
a kedvező körülmények híján, Nyugat-Európában többségük ugyanakkor 
segédmunkásként dolgozik. Az elmúlt években a válaszadók szerint egyre 
inkább növekszik az idősebbek között is a migráció, így sokszor egész csa-
ládok eltűnéséről is beszámoltak.

Az interjúkban rákérdeztünk a prominenseknek az elvándorlás mi-
értjeire vonatkozó véleményére is. A válaszok között kétféle motiváció raj-
zolódott ki. Legnagyobb arányban az anyagi lehetőségek otthoni hiánya 
szerepelt. Általános kárpát-medencei vélemény, hogy az elvándorlóknak 
csak kisebb része kíván véglegesen eltávozni, a többség csak tőkét szeretne 
gyűjteni és visszatérni. A nem anyagi okok között többen jelezték, hogy 
egy generációs értékválságnak lehetünk szemtanúi, sajnos a fiatalok – ne-
veltetésükből és az internet elterjedéséből fakadóan – már kevésbé kötőd-
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nek a szülőföldhöz, illetve a „Nyugat” varázsa, amelyet az idősebb generá-
ciók plántáltak beléjük, erősen él bennük.

Az adott város (földrajzi mikrokörnyezet) kultúrája és hangulata 
(Eger, az „ókonzervatív kisváros”) is erőteljesen hozzájárulhat ahhoz, 
hogy a fiatalok elhagyják. A négy célterület mindegyike a kis- vagy közép-
város kategóriákba tartozik, ami gyakran nem képes versenyezni egy-egy 
nagyváros adottságaival (pull-tényező). Sajnos Kárpátalján számos meg-
szólított kiemelte, hogy a fiatalok nagyrészt politikai okokból hagyják el a 
szülőföldet (push-tényező). A kisebbségi lét határon túl, de határon innen 
(például egri romák) is motiváló erő az elvándorlásra. A tanulási-oktatási 
lehetőségeket is sokan kiemelték mint elszívó erőt, különösen Egerben 
és Beregszászon, ami sajnálatos, hiszen mindkét város rendelkezik saját 
felsőoktatási intézménnyel. A határon túli prominencia kétélű fegyvernek 
tartja a magyar állampolgárság könnyített elnyerését is, hiszen ezáltal le-
hetővé vált a magyarországi áttelepedés, amivel főként a kárpátaljai fiata-
lok éltek. Az otthonmaradó idősek, amíg erejükből telik, tovább művelik 
a földeket, de pár éven belül erre már nem lesznek képesek. Az ő helyükre 
viszont néhány éven belül ukrán ajkú lakosság költözik, ami a magyarlak-
ta területek újabb zsugorodását fogja eredményezni. A folyamat lavina-
szerűségét is kiemelik, hiszen egy-egy sikeres külföldi életpálya rendkívül 
nagy vonzerőt jelenthet a szűkebb-tágabb ismeretségi kör számára: „Mert 
ha elmennek a barátok, akkor nincs miért itt maradni” (egy kárpátaljai 
válaszadó). Ezt a jelenséget a CSOK bevezetése – többek szerint – a köz-
eljövőben tovább fogja erősíteni.

A fiatalok elvándorlásának következményei a mikro (egyén, család) 
szinttől egészen a nemzeti szintig terjednek. A családok széthullásával (mo-
zaikos családok) tömegesen megjelennek a szociális árva gyermekek, akik 
egyik vagy mindkét szülő nélkül kénytelenek felnőni. A generációk tekin-
tetében a szelektív elvándorlás következményei messze hatóak, megváltoz-
tatják a település társadalmát, az idősebb korosztályok többségi jelenlétét. 
Már napjainkban is érezhető az állandó lakosság számának a csökkenése, 
hosszabb távon a fiatal családosok külföldre történő elköltözése nemzeti 
méretű szociológiai-gazdasági katasztrófát okozhat.

Az elvándorlás az egyén számára előnyös következményekkel is jár-
hat, a külföldi tapasztalatokkal rendelkező fiatal munkaerő igen keresett a 
hazai vállalatok számára is. A hazahozott vagy hazautalt külföldi jövedel-
mek segíthetnek a helyi gazdaság fellendítésében. 

A helyi gazdaság makroökonómiai szempontból is veszteséget szen-
ved, hiszen elveszíti a jelentősebb potenciális vásárlóerővel bíró csoportjait. 
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Az interjúkban rákérdeztünk a prominencia által javasolt megoldási 
lehetőségekre is. Ezek alapján segíthet az, ha esélyt kapnak a fiatalok, hogy 
megfelelő munkalehetőségeket találjanak, hozzáférjenek a hitelezési lehe-
tőségekhez a jelenlegi lakóhelyük térségében. Biztosítani kell a megfelelő 
információszerzési lehetőségeket az elvándorlás által érintett rétegeknek. 
Fontos ugyanakkor a rurális és kisvárosi térségek infrastruktúrájának és 
mezőgazdaságának fejlesztése, hogy a helyben maradás is vonzó és fenn-
tartható legyen. Ki kell terjeszteni az oktatásban, gyakornoki rendsze-
rekben, finanszírozásban és foglalkoztatásban rejlő lehetőségeket a fiatal 
férfiak és nők számára, beleértve a migrációban részt vevő megváltozott 
munkaképességű embereket, biztosítva a személyes igényeket és alkalmaz-
kodva az egyéni helyzetekhez.

Kiváló példa a Kárpátalja fejlesztését célzó „Egán Ede Gazdaságfej-
lesztési Program” (Sz.n. 2014), amelyet a helyi magyar értelmiség a be-
regszászi II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola területfejlesztő 
geográfus szakembereinek vezetésével állított össze. A megvalósításhoz 
az anyagi támogatást Magyarország Kormánya biztosítja egy pályázati 
rendszer működtetésén keresztül. A program célja a kárpátaljai magyarság 
megmaradásának biztosítása volt, a mezőgazdaság, a turizmus és a kis- és 
középvállalkozások fejlesztésén keresztül.

A kérdőíves felmérések eredményeiből
Az elvándorlást mind a négy városban igen fontos kérdésnek tartják a vá-
laszadók (három településen a hatfokozatú skálán a 4-es és az 5-ös kategó-
ria volt a leggyakoribb válasz, Beregszászon pedig az 5-ös és a 6-os) (több 
mint 90%-uk ismer olyan személyt, aki az elmúlt öt évben elköltözött az 
adott településről). Mind a négy település országa gazdaságilag-társadal-
milag kevésbé fejlett részén található, az elvándorlás – különösen a fiata-
lok, a magasabb iskolai végzettségűek elvándorlása – az egyik legsúlyo-
sabb probléma. A fiatal munkaképes korúak mobilisabbak, mint az idősebb 
korosztályok tagjai; a képzettebbek, az idegennyelv-ismerettel rendelke-
zők általában sikeresebben képesek kihasználni az adott ország fejlettebb 
területére költözés, illetve a külföldre történő kivándorlás lehetőségeit. A 
legkedvezőbb értékeket Egerben találjuk, hiszen ennek a középvárosnak 
a gazdasági, társadalmi, oktatási, kulturális élete révén jóval nagyobb né-
pességmegtartó ereje van, mint a másik három, kisebb városnak. Az el-
vándorlás kérdését Beregszászon ítélték a legfontosabbnak, aminek okai 
lehetnek, hogy Kárpátalja a Kárpát-medence egyik legfejletlenebb területe, 
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a megélhetési nehézségek, az ukrajnai belpolitika események, a kisebbsé-
gekkel kapcsolatos intézkedések (például a kisebbségek által bírált ukrán 
nyelvtörvény) tovább növelhetik az elvándorlást.

Egerben és Kézdivásárhelyen a válaszadók abszolút, Beregszászon 
relatív többsége szerint a fiatalok elvándorlása az országos helyzetképnek 
megfelelő. A kivételt Nagykapos jelenti: az ottani kitöltők kétharmada a 
szlovákiai átlagnál rosszabbnak tartja ezt a folyamatot. Ennek magyará-
zata lehet, hogy a kisváros (a vizsgált települések legkisebbike) Szlová-
kia egyik legkevésbé fejlett területén található, az itteni fiatalok valószí-
nűleg nagy számban költöznek el Kassára, az ország nyugati, fejlettebb 
területeire vagy külföldre.

Az elköltözés kiemelt desztinációja mind a négy város esetében a 
külföld (különösen kiugró, közel 100%-os értékű a kézdivásárhelyi adat). 
Ez a határon túli területek esetében Magyarországot is jelentheti, Eger 
és térsége vonatkozásában pedig elsősorban Európa fejlettebb államai a 
főbb célpontok. Eger esetében Budapest is erős vonzóhatást gyakorol, a 
külhoni három település esetében a fővárosok elszívó hatása kevésbé fi-
gyelhető meg (ennek okai lehetnek – többek között – a földrajzi távolság 
és a nyelvi nehézségek).

A vizsgált városokból történő elköltözés motivációi között megta-
láljuk a tanulmányok folytatását, egyéb okokat (például a családalapítást), 
de kiemelkedően a munkavállalási célú elköltözést. Ugyanakkor ezeknek 
az elvándorlóknak jelentős része nem a szakképzettségének megfelelő 
munkahelyen dolgozik élete új településén.

A válaszadók többsége szerint tenni kell az elvándorlás ellen, mely-
nek leghatásosabb eszközei a nettó keresetek jelentős emelése, a gaz-
daságfejlesztés, a munkahelyteremtés, a fiatalokat támogató programok, 
ösztöndíjak, a szülőföld szeretetére nevelés és a helyi identitás erősítése 
lehetnek. Az elvándorlási folyamat mérséklésében, a visszatérés segíté-
sében mind a négy vizsgált területen az adott ország vezetésének, a kor-
mánynak, az állami szerveknek és szervezeteknek az elsődleges szerepét 
emelték ki a válaszadók.

Ha a települési szintet vizsgáljuk, akkor megállapíthatjuk, hogy – 
bár vannak pozitív példák – magas azoknak a válaszadóknak a száma és 
aránya, akik szerint városukban nem tesznek az elvándorlás ellen (vagy 
ők nem ismernek ilyen jellegű lépéseket). Az adatok azt mutatják, hogy a 
településeknek aktívabbá kell válniuk ezen a területen, illetve a meglévő 
tevékenységeikkel kapcsolatban sokkal jobb propagandát kell folytatniuk.
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Érdekes kérdés, hogy a negatív migrációs mérleg következményei 
(népességszám csökkenése, elöregedés) miatt szüksége van-e az adott vá-
rosnak és térségének bevándorlókra. A határon túli válaszadók nagy része 
elutasító volt ezzel kapcsolatban, Egerben viszont azoknak az aránya, akik 
szerint szükség van a bevándorlókra, néhány százalékponttal meghaladta a 
nemmel válaszolókét. Feltételezésünk szerint ebben szerepe lehet egyrészt 
annak, hogy a megyeszékhelyen és közvetlen térségében jelentős foglal-
koztatók vannak, amelyeknek szüksége van az elvándorlás miatt esetlege-
sen fellépő munkaerőhiány pótlására, másrészt Eger jelentős iskolaváros 
révén talán befogadóbb jellegű a többi településhez képest.  Mind a négy 
városban legtöbben azt szeretnék, ha a településekről korábban elvándorol-
tak térnének vissza.

Konklúziók

Összefoglalásként elmondhatjuk, hogy valamennyi földrajzi térség vándor-
lási folyamataiban az anyagi motivációk elsődlegesnek nevezhetők. Még a 
felemelkedőben lévő térségekben is előfordul, hogy a munkaerő képzett-
sége és a gazdaság igényei nem harmonizálnak, így a migráció továbbra 
is megmaradhat. Egy-egy nagyváros közelsége, különösen a rurális/félig 
rurális térségekben tovább fokozhatja a térség kiürülését.

Az anyagi szempontokon kívül a kulturális és identitást érintő ténye-
zők is fontosak. A jelenleg domináns nevelési-oktatási elvek és rendszerek 
egyértelműen az elvándorlás irányában befolyásolják a fiatalok magatartá-
sát. Így például a földrajz tantárgy iskolarendszeren belüli visszaszorulása 
más műveltségi elemekkel szemben, mint az informatika vagy a nyelvtu-
dás, folyamatos. A heti 1–1,5 órában oktatott földrajz képtelen valódi iden-
titást adni a fiataloknak, így a „Gyere haza, fiatal!” típusú akciók sikere 
reménytelennek tűnik. Az informatikában jártas és kiváló nyelvtudással 
bíró fiatalok földrajzi, lokálpatrióta műveltség nélkül tökéletes kozmopo-
lita munkaerőt jelentenek a transznacionális cégeknek, így elvándorlásuk 
kifejezetten magas méreteket ölt.
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